

Előfizetés
Helyben és postán
Egy évre 10 Ft - ...

Deb
A vesztély, — m...
kás, — nem jár mag...
érzékeny példáját ész...
rökországban.

Nem elég, hogy...
ban, midőn magát alk...
zati forma által teljes...
terfogásokkal tartant...
játék nélkül, mint egy...
kózzott, a kisebb nagy...
lizált európai nagy né...
hogy leverte véres kü...
kis áldozattal az igaz...
dást, Európa személt...
és hallgatóság bec...
szándékait kezdeténe...
nélkül, a farkas és bá...
rint, iszonyatos és ed...
ban a harcztereken ne...
tömegekkel, a muszka...
tik, ne hogy valamiké...
melynek kétségbevonl...
kötöny, meggyökerez...
nöje ki magát, virágoz...
esőt teremtve, annak n...
fuvallat és vándor ma...
minő a muszka föld, h...
ritanak az erőszak kap...
dig burjánzik a barbár...
beralzó szolgálat dúv...
ság élető napjának sug...
képes a szarnokás ső...
A csirketolvajt b...
zsebmetszőre a törvény...
reánehézdi, és a rál...
és idegen vagyon elsz...
vén, vagy életével ad...
hosszu tartamára kivon...
lomból, melyet mályen...
tón falai közé zárva t...
embertársaira nézve.

Van-e tisztességes...
ne áttalan, hogy a be...
ján tiszteletreméltó fej...
rök birodalom, nagyban...
és fosztó szándékkal...
mint mikor kicsinyben...
helyéről kiugorva piszt...
bor utas mellének, ho...
életét elrabolja?!

Sajnos, hogy a...
fegyveres tömegek álta...
sai ellen nincs törvény...
is, a végrehajtásnál nem...
mely az emberi jogok...
gesz gyilkolt, az öze...
benávtá tett egyedek szá...
demlett fenyejtésben rész...
Európa, ez az erk...
dásnak indult nagy Eur...
vatva, hogy hatalmas...
vén a mérlegbe, vissza...
a panszlavismus iszap...
szük medrébe, hogy a g...
dult iszlám alkotmány...
nyert volna arra, hogy...
bebizonyítsa a világnak...
gat melyen mint a sir...
bemerítve saját büncne...
csalul várja, mintegy a...
tolás által megedett orr...
kor telheti ragadozó kar...
áldozat vagyon foszlány...
ólalkodik, mint az embe...
melyet egy kivont nyárs...
tart, — de mely azért v...
ban elmaradhatlan követ...
dező hajónak, hogy a vé...
neinek vért megigya, te...

A „DEBRECZEN” T...
A kereskedelmi tan...
Regény.
Irtá: Marlitt
(Folyt.)
Anna sötétben összehú...
tekintete bizonytalanul érint...
nem látta. „Bizony nem volt...
hogy ez árokban hajdan ré...
— folytatá — ezt már tud...
völgy emlékeiben jellel és...
és csodálatos játéka a sorsna...
kedő megújítja azon korlát...
régí lovagi faj utóljára m...
mint feleslegest eltávolít...
„El ne feledd kedves Kat...
már én is a nemességhez ta...
ingerülten s kissé éles hang...
hogy a régi nemzetségek a k...

UJDONSÁGOK.

* Meghívás. A „debreczeni függetlenségi párt” választmánya holnap vasárnap d. e. 10 órakor a „függetlenségi kör” helyiségében gyűlést tart, melyre a t. választmányi tagok tisztelettel megjelenni kértnek.

Patay István elnök.
* Játékonycezu mükedvelői előadás. a hunyadmegyi előadósodott magyarok nevelése czéljából: a dévai real-iskola segély alapja javára. Egressy Akos ur közreműködésével adatik a Haramiák. Látványos színmű, dalokkal és képletekkel. 5 szakaszban írta Schiller; fordította: Toldy Ferenc. Rendező Egressy Akos. Felhívjuk t. olvasóink becses figyelmét e rendkívüli sokat ígérő jótékony czélú előadásra, s a mennyiben a szereplő tagok nagyobb részét városunk fiai: hiszszük és reméljük, hogy az előadás szíves fogadást fog lelőlni; másrésztől nem mulaszthatjuk el felemlíteni azon körülményt, miszerint Egressy Akos ur e darabban előadandó szerepét évek hosszúáig tanulmánygyárává tette, ebben jártékát külföldi művészek is a legnagyobb elismerésre méltatták. Ujlag felhívjuk a t. közönség figyelmét az előadásra, mely holnap fog végbemenni.

* A helybeli iparos ifjuság egylete az évi július hó 8-ikán a Népkerben tartandó zászló szentelési ünnepélyre nagyban folynak az előkészületek, míg a részletes sorozatot közzé nem adjuk, meg kell említenünk, hogy az egyleti dalkört az alkalommal Albert József ur vezényli, ki szíveségből nagyszórá tuzi jótékony is, az egyleti zászló zöld damasz selyem arany hajt és korszori lenyok nevet közelebb lesz szerencsénk közölni.

* Tiszai Daniel könyvműdjába egy jó házból való fiu tanulókat minden órában felvetetik.

* A nagykálói állami főrealtanodának Debreczenbe való áttétele mint értesültünk igen valószínű, mert Nyiregyháznak állami főgymnasiuma, s így a felajánlott gymnasiumi alap (100000 fr.) arra fog fordítani. Nagy-Kálóban a realskola 6 osztályos s csak 82 tanuló van benne, — mi felsőbb helyen (s méltán) nem találkozik helyesléssel. Bizony úgy leszen az rendén, mert Debreczen, mint a hazafiai érzés gyupontja a felvidék magyar szellemű lakosai előtt imponál s így biztos kilátásunk van, hogy a debreczeni realskolának, mint önálló teljes intézetnek sok növendéke lesz. Városunk előjárósága, mint hallatszik e napokban teszi meg ez ügyben a kellő lépéseket.

* A Petőfiről keringő hírek tárgyában a Petőfi-társaság megkereste a kormányt s a kormány elrendelte e hírek kibetűltének kinyomozását.

* Juhász József lakatos, mint a debreczeni iparos ifjak egylete könyvtárnoka a vesztély országos iparos ifjusági vándorgyűléséről visszatérkezvén, nem mulasztatjuk el jelezni, miszerint a helybeli iparos ifjusági önképző és betegsegélyző egylet valóban dícséretes eljárást vitt végre akkor, mikor úgy saját mint Debreczen város iparos osztálya érdekét szem előtt kívánva tartani az által, hogy az országos iparos vándorgyűlésen magát képviseltette. Mint a visszerkezett küldött jelentéséből kiténik Veszprém városra városunk irányában igen meleg részvételt, iránta pedig igen szíves magyar barátságot tanusított. Hogy s miként folyt le a vándorgyűlés? arról az „Alföldi lap” mint szakközönség részletesen ír, mi csak azt kívánjuk meg egyelőre érteni, hogy 1878-ik évben ily vándorgyűlés B.-C.-s-ban leend s 1879-ik évben pedig városunk lesz szerencsés e tekintetben, mit az országos bizottság már jövő évben óhajtott volna, azonban tekintve az egyleti s helyi viszonyokat az egyleti képviselő utasításához képest utóbbi mellett nyilatkozott. A mi a kiállítás illeti főleg a házipar — női munka volt képviselve, továbbá a fa, bőr, posztó, vas, köedény, — egy a rajz és írásbeli dolgozatok kiválólag a vesztélyi iparos ifjusági egylettől, melynek tagja 180 körül van, egyesülve a kereskedői osztály ifjuságával.

* A Konstantinápolyi való posta összeköttetés Várnát át megszakhita lévén, a Magyarország és Konstantinápoly közti postaforgalom kizárólag Trieszten át közvetítettik.

* A magyarországi lótenyésztés emelésére egy tekintélyes egyenlekből állótársaság alakult a fővárosban. Mintán Debreczen is egyik müködési helye lesz a társaságnak, így az egész vidék a város s a társaság közös érdekében felelősködik, hogy az egész intézményről az érdekeltek tudomást és felvilágosítást nyerjenek. Erre vonatkozólag nevezett társaság egyik tagjától az aláírt felhívások hozzánk is megküldettek lapunkhoz melléklés végett. Ajánljuk a t. közönség figyelmébe.

* Tüz a vízben. A szerencsétlen Uj-Szegeden tegnap nemcsak víz hanem tűz is volt. A mesztőgőz kemence ugyanis szintén víz alá került minek folytán az ott levő nagymennyiségű nyers mesztőgőz nagy durranással explodált azután füstölt egész d. u. 5^{1/2} óráig amikor a vizár által tönkretett közegben harcot kezdett egymással a két elem s a mesztőgőz épülete és több ház lángokban gyuladt ki.

* Előfizetési felhívás jelent meg Majláthy Flóra újabb költeményeire, melyek tiszta jóvedelme a Madách-szoborra fordítatik. Az előfizetési ár 1 frt június 20-ig beküldendő, vagy a „Családi kör”, „Pesti Napló” szerkesztőségébe vagy Herz János m. kir. udv. könyvtárához vagy B.Pest, sas u. 24. sz. vagy a szerzőhöz: a császárföld 111. sz.

Legujabb.
— Konstantinápoly, máj. 25.
A görög kormány már megszaktotta a portálát a diplomatiai összeköttetéseket s követét innen visszahívta; egyszersmind 36,000 Graszféle löfegyvert rendelt meg Ausztriában a stejri gyárban.

— Csutak ezredesnek a szultán megengedte, hogy egy idegenekből álló légíjot szervezzen, s hogy a légíj zászlóját és a legénység fezeit a magyar ezimrel lehessen ellátni.

neje volt, ha csak rég nem történt az, mert ez utalatos rossz szokás. El van tiltva nőül venni: anyákat, leányaitokat, nővéreiket, nagynővéreiket atyákat, anyákat részről, fiúvéreiket, nőtestvéreiket leányait, dajkákat, ki szoptatott, nőjeiteket anyját, mostoha leányait, kiket védelmetek alá vettek, továbbá fiaitok nőjeit, két testvért egyszerre, ha csak rég nem történt. Nem szabad násilnokok férjezett asszonyoktól sem.

Vehettek női vagyonotok viszonyai szerint, csak rosszakat és kicsapongókat nem, ki nem bír elég vagyonnal, hogy szabad hívő nőt vehessen, az vegyen hívő rabnót, de csak annak beleegyezésével vegyék meg, és jegybériket méltányosan kiadva nekik. De ezek is tisztakeresületek legyenek, nem szabad rosszaknak lenniök, idegen szeretőket tartaniök. Rabszolgáknak csak annak engedniök, ki a szabad asszonyoktól fél a bűnök végett, melyekbe azok könnyen belesnek, de jobb, rabnót nem venni el; mert isten engesztelő és irgalmas.

A férfi hatalma sokkal nagyobb, mint a nőé. A nőnek joguk van a házasság kötelesség teljesítését, ellátást, ruházatot, hűséget is követelni. A törvények igyekeznek a férfiönkönyét korlátozni, a nők jogait, igényeit meghatározni, biztosítani. A Korán azt mondja ugyan, hogy a férjnek uralma van a nő felett, kik engedelmeskedni, hallgatni tartoznak, mind a mellett Mohamed azt is parancsolá, a 4-dik surubán, „Jól bánjatok nejeitekkel, féljétek nekik rosszat tenni, isten jól tudja mit eszeltek — A becsületes nő engedelmeskedik és hallgatagok legyenek, hogy isten is oltalmazza őket. Azon nőket, kiket féltek, hogy viselkedésük által benneteket megbosszantának, pirongassátok meg, zárjátok szobáikba, és fejnyitsetek meg. De ha engedelmeskednek, ugy ne keressetek alkalmat, hogy reájok bosszandókat, wört isten magasztos és főséges.

Kikkel kelhet össze a Mozlím, azt is meghatározta a Korán. A 2-ik sure ezt mondja: „Ne vegyetek nőül bálványozó neubert, míg az hívő nem lesz. Valóban egy hívő szkláv nő jobb, mint a szabad bálványimádó nő, ha még oly nagyon is tetszik nektek. El ne is férjzettek egyet is bálványozóhoz, míg hívő nem lett, mert a hívő rabszolga jobb, mint a szabad bálványozó.

Az elváltást is megengedi a Korán mind a férfi, mind a nő részéről. Az a nő, kitől a férj ok, s beleegyezte nélkül elválik, jegybérik követelheti. Az elváltás bíró közbejöttével történik. Erre nézve a 2-ik surubán több igen hasznos szabályok vannak, ilyenek jelsül: azok, kik megfogadták, hogy nejeiket elválnak, vegyék azt fontolóra 4 hónapig, ha akkor visszavesszük fogadásukat, az isten kiengesztelő és irgalmas leend. — Az elvált nőnek még akkor meg addig kell várni, míg a tisztulás idő 3-szor el nem tel, s nem szabad eltrikolniök, azt, mit isten az ő testében teremtett valada. De méltányosabb, hogy a férfi, ha a nő kívánja, őt ismét visszavegye.

Az elvált kétszer van meg engedve, akkor meg kell őt tartanotok, vagy vagyonnal elbocsátanotok. Nem szabad nektek abból valamit megartani, mit előbb neki ajándékozotok. Ezek az isteni rendelések, által ne hágtátok. Ki áthágja a gonoszvevők közé tartozik. Ha harmadszor elvált tőle, akkor magához nem veheti többé. Ha már tí elváltak nejeitektől s a kiszabott 4 hónapi idő elmúlt, akkor vagy meg kell őt méltányosság szerint tartanotok, vagy elbocsátanotok; de erőhatalommal ne tartassátok őket vissza. Ki ezt teszi, vétkesik. — Továbbá rendelé a Korán az elvált nőnek méltányos kitartást kell adnotok, mint jámborokhoz illik.

A 4-ik sure így szól az elváltásról. „Ha attól féltek, hogy a házások elválnak egymástól, akkor bizatok meg választóbirákat mindkettőtök családjából, ha akkor ismét kézsék békés egyesülésre, az isten kedgyes elend irántuk.

A 65-ik sure, melynek czime „az elváltás” ez mondja: „O prófita, ha a nőket elválasztjátok, válasszátok el annak idejében. Ne üzzétek el lakaikból, melyeket kitűzött idejük előtt nem szabad elhagyniök. Ha kiszabott idejük elmúlt, vagy tartásotok meg, vagy váljatok el tőlök méltányosság és a szabályok szerint, tanukul körötökbe becsületes férfiakat hívám meg, s tanulnátok az istent is.” — A nőket, kiketől elváltak, ha viselősk, lássátok el mindennel, mit szűségelnek, míg megszűnik terhességök.

A Korán védi a nők becsületét. A 24. sure, melynek czime „Fény” ezt parancsolja: „Ki egy becsületes nő házasságát erőszakkal felbontja, az a legnagyobb bűnt követi el. Kik őt nejeiket válóják házasság-töréssel, őt tanságjokon kívül más elő nem állíthatnak az ilyen 4-szer esküdjék meg az istenne, hogy igazságot mondott, 5-ször isten büntetendő a nő, ha négyeszer esküszik az istenne, hogy amaz hazug 5 ór az isten haragját hívja magára, ha igazságot nem mondott.

Ennyit most röviden vázlatban a mohamedánok házassági törvényeiről a Korán szvai szerint.

Ebből látható, hogy mégis nem oly zsarnoki lehet a férfi hatalma a nő felett, sőt még az özvegyeket pártolja a törvény, melyről majd más alkalommal. Múltó figyelméremé a Korán által rendelt házassági szabályokkal. A keresztyén elvek szerint is a bibliában van leírva a házassági alaptörvény, mint ott a Koránban.

Kezsi Hajdu Lajos.

— VIDÉKI HIREK. Kalocsán tegnapelőtt újjel a városi lovas kaszánya légeet s negyven katonalót és két állami mén beledgett. A kár 15 ezer forintira rug. A kolozsvári egyetem tisztviselői megválasztatták a jövő tanévre. Rector lett Dr. Generich Antal. Csanádmegybe egész marosmenti vonalát a legnagyobb árúv tenyegéti. Oraviczán oly térképeket árulnak, melyek a nagy Dák-román birodalmat tüntetik fel; magában foglalván Erdélyt és Magyarországból a tisztántúli részt is. Kassai püspökke, a P. N. szerint Dr. Schuster Konstantin kalocsai kanonok s az érseki uradalmak igazgatója nevezetett ki. A vesztélyi iparkiallítás vasárnapig nyitva marad. Ujszegedet a kiáradt Maros és egy véletlen kiüött tüz elpusztítá.

HIRDETÉSEK.

Vasáru cikkek gyári áron alóli eladása!
A n. é. helybeli és vidéki iparosoknak figyelmébe ajánlom, hogy múlt évben Stegmüller esőtömegéből többféle vasnemet megvettem, melyet darabonként is eladóvá teszek, u. m. asztalos uraknak fűrészt, kalapácsot, reszelőt és többféle eszközt. — Acsoknak, bodnároknak, meszárosoknak, kádároknak, mindenféle balták, vonókések és más műszerek. — Gazdálkodó egyéneknek eke kormány, ekevas, vakaró, kész ekék és eke taligák jutányos áron kaphatók.
Egyszersmind ajánlom jól berendezett BŐR- és POKROCOZ-ÜZLETEMET legmérsékeltbb árak mellett.
Mély tisztelettel
MAYER FERENCZ,
placztér 1565. sz. „Bika” vendéglő mellett.
114 8—
Egy jó nevelésű tanuló felvétetik.

A szofta-küldöttség
fogadtatása alkalmából különösen készített nyakkendők legfinomabb szöveteiből, török jelvényekkel, legfinomabb kézimunka, török barátaink iránti rokonszenvünk kifejezésül névleg
Szofta-nyakkendő
1. minőségű 1 frt 50 kr., 2. minőségű 1 frt. 3. minőségű 50 kr., darabonként (tömeges megbízások végett kérjük az idejekoráni megrendelést).
Főraktár: Blum B.-nél Budapest, vaczi-utca 2. sz.
Egyszersmind ajánlom gádzzi raktáronat férfi és női fehérmunkában ruha-szövetek, vásznak, asztali és ágyneműk, harisnyák stb. a legolcsóbb árakon.
Blum B. vaczi-utca.
205 2—3.
Tisztelettel
Biró Mihály
vendéglős.
210. 2—2.

Hirdetmény.
A „Haza” életbiztosító és hitel bank debreczeni vezérigynöksége értesíti a t. cz. közönséget, miképen hivatali-helyiségét az özv. Szveticsné féle házból f. hó 23-án a „Tisza” biztosító társaság piac utcazi házában emeleti részébe tette át.
209. 2—3.

Erzsébet Sósfürdő
Budában.
A gyógyhely keserű vízforrásai legjobb sikerrel használhatók következő betegségeknek: vérbőség, fejfájás, fülzúgás, szédülés, ajulás, szivdobogás, meliszorulás, idült bélhurut, makacs székszorulás, máj és epebajok, lépdagadás, aranyér, rászor és méhkor tulságos elhízás, köszvény idült borküregék, a görvénykor enyhébb alakjai és női bajok, idült méh- és petefészeklob, tisztulási zavarok, fehértelvény stb. Egészséges fekvés, tiszta úde levegő, jutányos lakások: jó vendéglő, többnemű szórakozás. — Az Erzsébet-keserűvízforrás belső és külső használata, mindennemű fürdők, méhzuhanók stb. Rendelő fürdőorvos Dr. Bruck Jakab Budapest, bálvány-utca 1. sz. Moconyiféle ház.
A fürdő-udény május hó 1-én kezdődik.
A társas kocsi Pestről, állomási hely József-tér, óránként közlekednek.
Egyéb felvilágosítást nyújt a fürdőorvos és az
IGAZGATÓSÁG.
161 3—3.
Kész lenírneisza törött festékek
mindenfélé színben, pamacsok, lenfirneisz, lenolaj, ausztriai és galicziái terpentín olajok, tiszta gép-folaj, damor, copál, padozat, vas, bőr, sicutif és másféle laccok, asztalosok és festők részére mindenfélé festékek.
Ötéves vágású száraz tölgy hid-lásnak, hidaknak, asztalosoknak való deszkák, ugy tölgyépület gerendák és itató vájuk alatt írott fűszer és festék kereskedésében jutányos árba kaphatók
Kacsó Ferencznel,
Debreczenben, ezegléd-utca elején a t. karékpénztár épületben.
186 3—20

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, miszerint az ifj. Csáthy Károly ur könyvkereskedésének csapó-utca felőli szomszédságában üzletet nyitottam, s abban saját készítményű s legjobb minőségű szappant és gyertyát fogok elárusítani. Melyet is, midőn a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlanék, kérem szíves partfogásukat. Vidéki megrendelések nagyban u. m. kicsinyben, utánvét mellett pontosan teljesítenek.
Kéki Sándor,
szappanos mester.
182 4—4
ÜZLETHELYISÉG
változtatás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tiszteletteljesen tudatni, hogy az eddigi Miklós-utczán Froimer B. házbán létezett
szállítási üzletemet
a piac-utca 2129. sz. a. Halasy-féle házba tettem át.
A nagyérdemű közönség becses partfogásába ajánlva, vagyok
Rosenberg Albert,
szállító.
Erősen álló és lajtható
szeges-eséplőgépek
köz- vagy emeltyűhajással
1—6 lörögig
készít mint különlegességet
UMRATH és TÁRSA
gazdasági géppárra Prágában.
Árjegyzékek mintaképekkel ellátva ingyen. Minden gépért jóállást vállalunk. Ügyes ismét eladók kerestének.
Raktár: Posser János urnál Debreczenben.
195 2—10.

Titkos betegségek
és
bőrbojajok
gyógyítanak RIGORD párisi egyetemi tanár egyedül biztos gyógy-módja szerint.
FOGAK
és azoknak töveí fájdalom nélkül kihuzatnak.
Weisz Gyula.
a budapesti esászári és királyi katonai főkórház volt osztály orvosa, kiérdemelt államasvati és bányamű-orsos által.
Lelkik: N-Várad és Miklós utca sarokán levő Somogyi féle 2094. sz. a. házbán.
114 69—104

Csathó János
férj és női ruhafestő, tisztiő és
POSZTÓNYIRÓ (Tuchschere)
Debreczenben, Nagy-Várad-utca, 2128. sz. állít a Hajdu megyeház.
(volt „Fehérlő” szálloda) szomszédságában
Tisztelettel hozom a helybeli, ugy mint a vidéki nagyérdemű közönség szíves tudomására, hogy mindennemű szinehagott női ruhakelméket, némileg szétfejtve különböző színe festem és virágozom; névleg: selyem, bársony, ergos, cachemir, szőr, lüstre, barege, karton, posztó stb. valamint mindennemű férfi és női szövet és posztó öltönyeket egészben, és szétfejtve is festek, peccetektől tisztítok és forrást véget a kelméknek szálal huzok a legtrvidebb idő alatt a legjutányosabb árak mellett. A nagyérdemű közönség nagybesséi bizalmát és becses partfogását mély tisztelettel kérem
CSATHÓ JÁNOS.
U. I. Vidékről postán küldött festési való kelméket utánvét mellett csomagolási díj nélkül, pontosan és gyorsan teljesítek.
202 2—3.